

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Шмотина Кирилла Сергеевича**
«Судебные расходы в гражданском судопроизводстве», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс в Диссертационный
совет Д 503.001.01 Института законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской Федерации

Избранная автором тема диссертационного исследования представляет значительный интерес, как для науки процессуального права, так и для нормотворческой и правоприменительной деятельности.

Институт судебных расходов весьма часто называют имеющим прикладное значение. Однако его современное осмысление выявило не только правоприменительную значимость норм, регулирующих порядок взимания и распределения судебных расходов. Значимость этого института распространяется за пределы правоприменительного инструмента, это правовая конструкция, участвующая в обеспечении действенной работы механизма судебной защиты в целом.

В своем диссертационном исследовании К.С. Шмотинставил задачу, в частности, выявить тенденции и определить перспективы оптимизации судопроизводства путем совершенствования правового регулирования института судебных расходов. Это имеет непосредственную связь с определением уровня доступности судебной защиты, что немаловажно для продуманных изменений процессуального законодательства.

Постановка задачи – разработать теоретико-правовые подходы, объясняющие содержание, цели и значение данного института в правовой системе РФ, - конечно, требует выхода за рамки чисто процессуального исследования, необходима вовлеченность иных отраслевых знаний, в том числе исторических и философских. Такая комплексность исследования позволила автору обосновать выводы о необходимости учитывать

многофункциональность института судебных расходов при реформировании процессуального законодательства. Примечательно, что автору удалось акцентировать социальный аспект изучаемого института, выявить у него функцию стимулирования к досудебному урегулированию правового конфликта.

Заслуживает внимания и дальнейшего осмысления идея автора об упрощении процедуры по уплате судебной пошлины, поскольку на сегодняшний момент, не существует принципиальных препятствий для объединения стадий по уплате государственной пошлины и возмещению судебных издержек - по итогу рассмотрения дела в суде.

В диссертации проведен анализ отечественного, в том числе дореволюционного опыта, а также зарубежного опыта правового регулирования и применения института судебных расходов, что усиливает достоверность исследования и придает ему качество познавательности.

Работа К.С. Шмотина написана на основе изучения процессуального законодательства и судебной практики, что позволило автору внести ценные предложения по совершенствованию существующей регламентации правового регулирования судебных расходов.

Представленная автором работа отличается новизной исследования и полученных результатов.

Представленная диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Шмотин Кирилл Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

К.ю.н., доцент кафедры

гражданского и административного судопроизводства

Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

ПОДПИСЬ *Черных И.И.* (125993, Россия, Москва, Садовая-Кудринская ул., дом 9)
ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
УДРАВЛЕНИЯ КАДРОВ *Л.Б. Красильникова*
«04» 12 2018 г.

И.И.Черных